

学科简报

2020年5月(下-复学专辑)

总第 39 期

出版单位: 厦门大学嘉庚学院图书馆

出版日期: 2020年5月28日

主编: 王株梅

编辑:赵峰

目 录

复学政策	1
教育部召开学校疫情防控专家咨询视频会	
国家卫健委: 出台疫情防控技术方案指导学校全面复学复课	2
教育部介绍各地开学复课及校园疫情防控、 高校考试招生及毕业生就	业等
工作进展情况	2
复学高校	3
东南大学统筹做好疫情防控和返校复学工作	3
全力以"复"内蒙古高校陆续开学	3
淮南师范学院:青年教师组建爱心车队 打通护航返校"最后一公里"	4
青岛理工大学: 多彩"云宣讲"为开学返校护航	4
复学第一课	5
福建江夏学院"复学第一课"这样上	5
同济大学开展"返校复学第一课", 近 4000 名返校学子在线听课	5
海南高校复学第一课: 讲好战疫故事 弘扬时代精神	6
复学心理	7
医生建议: 返校复学 先做好"收心"这道必答题	7
心理学院编制《抗疫复学后心理自助指南(大学生版)》	7
高校复学,百余名学生心理测试结果高分预警, 学生: "心态崩了".	8
宁波高校打出复学"组合拳",护航大学生的身心健康	8
复学保障	9
把好"五关"助力高校复学复课	9
高校务工者"备战"复课前夕 有宿管员为学生一天晒 30 床被子	9
西安一高校食堂实现"线上点餐" 全程无接触配送	10
福州推出多条"高校复学专线" 保障师牛复课出行	10

复学政策

教育部召开学校疫情防控专家咨询视频会

来源: 教育部 发布时间: 2020/5/26

为进一步做好教育系统全学段全面复学复课和疫情防控工作,近日,教育部召开学校疫情防控专家咨询视频会。北京大学教授、中国疾控中心原主任李立明等8位专家接受咨询。

8位专家对全面复学后疫情防控工作提出如下建议:

1. 各地各校首批学生复学两周后是否可以全面复学?

虽然目前国外疫情仍处于中高风险阶段,但国内经过联防联控、严防严控,疫情形势基本稳定。按照教育部"最大限度返校,最严标准防控"的总体要求,在符合属地疫情防控要求、各校制定精细化防控方案、实行"一校一策"情况下,应该加快全面复学,恢复正常的教育教学秩序。但是,如学校是多校区办学,在老校区人口密度大、学生流动性强、防疫条件不达标的情况下,不建议学校全面复学。

2. 全面复学后是否需要严格执行教室、食堂、宿舍人员间隔相关标准要求?

全面复学后是否严格执行相关标准要求,要根据学校所属区域的疫情风险等级来判断。当前国内低风险地区的学校不必严格执行高、中风险时期的要求。只要能满足个人防护和学校整体防控目标,不必局限于学习间距1米,宿舍不超过6人,人均面积不少于3平方米等硬性要求……

全文链接:

http://www.jyb.cn/rmtzcg/xwy/wzxw/202005/t20200526 331116.html

国家卫健委: 出台疫情防控技术方案指导学校全面复学复课

来源: 新华社 发布时间: 2020/5/17

国家卫生健康委员会疾控局监察专员王斌 17 日在国务院联防联控机制新闻 发布会上说,国家卫健委和教育部联合出台了大专院校、中小学校和包括托幼机 构的疫情防控技术方案,指导学校全面复学复课。

王斌说,在学校复学复课的过程中,首先,建立协作机制,完善防控制度;同时,学校要对老师和学生开展健康监测,做好人员管控;此外,加强学校的环境卫生治理;最后,做好学校的应急处置,加强对学校的督导检查……

全文链接:

http://www.gov.cn/xinwen/2020-05/17/content 5512474.htm

教育部介绍各地开学复课及校园疫情防控、 高校考试招生及毕业生就业等工作进展情况

来源: 教育部网站 发布时间: 2020/5/12

此刻,疫情防控进入到了常态化阶段,大中小学在各地精心部署下,正在有序开学复课。看着一个个活泼的学生涌入校园,教室内再度响起琅琅读书声时,全社会更加关心的问题是,开学复课后,校园疫情防控工作如何开展?如何能够让学生在学校安全无忧地学习、生活?还有哪些风险点需要关注?对此,教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰进行了权威解答。

王登峰表示,高校复学方面,天津、山西、内蒙古、辽宁、吉林、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、河南、湖南、广东、广西、海南、重庆、四川、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆 26 个省区市和新疆生产建设兵团高校开始返校。目前高校还没有开学的,只剩下 5 个省市,即北京、河北、山东、湖北和黑龙江······

全文链接:

http://www.gov.cn/xinwen/2020-05/12/content 5511081.htm

复学高校

东南大学统筹做好疫情防控和返校复学工作

来源: 东南大学 发布时间: 2020/5/20

东南大学深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作系列重要讲话和指示批示精神,认真落实江苏省、教育部关于加强疫情防控和返校复学工作的相关要求,始终把师生生命安全和身体健康放在首位,科学研判、精准把握、积极作为,扎实筑牢学校战"疫"防线,抓好抓实返校复学工作。

坚持分期分批,审慎按下复学"启动键";

全员尽职尽责, 拧紧疫情防控"责任链";

宣传到位到边,绷紧疫情防控"意识弦";

管理从严从实,守紧疫情防控"平安区"……

全文链接:

https://news.seu.edu.cn/2020/0526/c5485a331328/page.htm

全力以"复" 内蒙古高校陆续开学

作者: 郝文婷 来源: 中国教育新闻网 发布时间: 2020/5/18

多部门联合开展开学和应急处置演练,机场、车站均安排点对点接送专车,学生入校时除了测温、核验健康码、行李消毒等还要在工作人员的指导下进行手部消毒并换上新口罩······

这是内蒙古师范大学、内蒙古商贸职业学院等高校开学的现场,连日来,内蒙古各高校按照自治区教育厅学校开学复课的工作部署,正在陆续分区域分年级分校区错时有序开学复课······

全文链接:

http://www.jyb.cn/rmtzcg/xwy/wzxw/202005/t20200518 326966.html

淮南师范学院:青年教师组建爱心车队 打通护航返校"最后一公里"

作者: 方梦宇 陶陶 唐莹 来源: 中国教育新闻网 发布时间: 2020/5/21

5月16日,淮南师范学院毕业生结束了"超级加倍"的寒假,回到校园。与往年不同的是,按照疫情防控的要求,学生家长不能送学生进校园。同时,为了有序做好体温检测等防疫措施,学生也只能从学校大门进,校门离学生的宿舍楼还有较远的一段距离,拖着沉重的行李十分不方便,成为了家长和学生的一件"揪心事"。

如何协助返校学生搬运行李,有效解决行李运送的"最后一公里"难题?淮南师范学院的青年教职工用实际行动给出了答案。返校复学的第一天,一辆辆张贴着"青年教师爱心车队"的车辆沿着大道排成整齐的长龙,在校园内形成了一道亮丽的风景线。50 余名青年教师报名成为帮助毕业生往返宿舍的"摆渡人",随着返校学生数量的增加,不断有更多的教职工加入志愿者的行列。……

全文链接:

http://www.jyb.cn/rmtzcg/xwy/wzxw/202005/t20200521 328584.html

青岛理工大学:多彩"云宣讲"为开学返校护航

来源: 青岛理工大学 发布时间: 2020/5/15

5月16日青岛高校毕业年级及研究生正式返校复学,通过开学条件核验的高校非毕业年级也将于5月18日—28日陆续返校复课,为此,进一步全面加强大学生疫情防护"常态化"教育意义重大。

返校应知应会小漫画、校园防控应知应会 MV、党员云端宣讲团……连日来,青岛理工大学商学院大学生党支部第二支部面向学院全体学生开展为期 4 周的"1+N"返校疫情防控知识云端宣讲活动,形式丰富多彩,内容贴近实际,得到了学生热烈欢迎……

全文链接:

http://www.jyb.cn/rmtzcg/xwy/wzxw/202005/t20200515 326624.html

复学第一课

福建江夏学院"复学第一课"这样上

作者: 张颖 刘贝蓓 来源: 福建日报 发布时间: 2020/5/25

日前,一堂别开生面的"返校复学第一课"在福建江夏学院开讲。通过现场 授课和网络直播形式,福建省立医院援鄂医疗队的三位领队讲述了自己和队员们 在武汉抗疫一线夜以继日、精心守护,圆满完成救治任务的感人故事。

第 47 届南丁格尔奖章获得者、福建省立医院党委副书记李红担任福建援鄂专科护理队领队,她被队员们亲切地称为"李妈妈"。在演讲中,李红从"责任与担当""专业与成长""爱与感恩"三个方面讲述了在武汉的故事。她在精心护理患者的同时,积极开展方舱医院党建工作,执笔制定方舱医院护理工作手册,建立严格的工作培训制度,并开展各类人文关怀活动,让党旗在抗疫一线高高飘扬……

全文链接:

http://jyt.fujian.gov.cn/jyyw/xx/202005/t20200525 5272778.htm

同济大学开展"返校复学第一课", 近 4000 名返校学子在线听课

来源: 同济大学 发布时间: 2020/5/25

5月22日下午,同济大学"返校复学第一课"开讲。同济大学副校长雷星晖,校长助理、党委学研工部部长刘润,同济医院分院党总支书记毕婉蓉分别围绕"汲取成长力量,强化使命担当""在战'疫'中点燃奋发的引擎""守护健康,远离新冠"为返校学子授课,帮助同学们在常态化校园疫情防控中做好返校复学适应调整……

全文链接:

https://news.tongji.edu.cn/info/1003/73837.htm

海南高校复学第一课: 讲好战疫故事 弘扬时代精神

作者: 刘晓惠 来源: 中国新闻教育网 发布时间: 2020/5/22

自 5 月 9 日起,海南省 21 所高校学生陆续错峰返校,截止目前,海南高校返校学生共有 15.3 万人,返校率超 80%。为引导学生厚植爱国主义情怀,坚定理想信念,海南各高校书记、校长纷纷带头开讲复学第一课,以战疫故事弘扬时代精神。

在海南大学,该校党委书记武耀廷在复学第一课中指出,我国打赢疫情防控阻击战体现了"第一位""一盘棋""第一线"三个"一"的主要特点,即把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,疫情防控要坚持全国一盘棋,牢牢守住疫情防控"第一线"。

海南大学校长骆清铭则以《尊重科学 依靠科学 团结协作 战胜疫情》为题,分别从人类历史上造成大规模死亡的瘟疫、新冠疫情的发展过程、新冠病毒的传播、新冠病毒的检测、中外疫情防控政策对比、疫情防控中的伦理问题等方面作了全面讲解。

在海南医学院,学校邀请多名支援湖北医疗人员作抗"疫"英雄事迹报告。 他们用生动朴实的语言,向广大师生讲述医护人员驰援武汉的全过程。

在海南职业技术学院,该校党委书记王承庆和校长王安兴通过学校公众号、 网站等渠道"云端"讲授复学第一课,勉励学生不畏艰险、不负韶华,用青春的 热血书写壮丽的人生,用奋斗、拼搏和担当肩负起民族的希望。······

全文链接:

http://www.jyb.cn/rmtzcg/xwy/wzxw/202005/t20200522 329442.html

复学心理

医生建议: 返校复学 先做好"收心"这道必答题

来源: 沈阳日报 发布时间: 2020/5/20

新冠疫情防控进入常态化以后,学校复学复课正在逐步推进。对于沈城已经 复学和即将复学的同学们,特别是面临中高考的考生们,如何快速找回学习状态, 以饱满的精神顺利复课?沈阳市卫生健康服务中心直属健康教育中心刘皓医生, 为重回课堂的同学们提供找回好状态的妙招。

规律节制 调整作息;营养锻炼 增强体质;

规划时间 提高效率; 保持心情 自我减压;

学会休息 放松大脑……

全文链接:

http://www.gx211.com/news/20200520/n15899373801128.html

心理学院编制《抗疫复学后心理自助指南(大学生版)》

来源: 福建师范大学 发布时间: 2020/5/15

为帮助大学生调整复学后由疫情引发的各种心理不适,顺利实现"宅家"到"复学"的转换,我校心理学院联合福建省心理学会高校心理健康教育专业委员会共同编制了《抗疫复学后心理自助指南(大学生版)》。《指南》从"精心、养心、修心"三个角度,立足人际交往、学习、情绪调节、生活、毕业就业等方面,指导学生形成积极的心理品质,顺利实现心态调整、切换生活模式,迎接疫情过后的学习生活。

据悉,《指南》已在福建省心理学会和福建师范大学心理学院网站和微信公众号同步发布,免费供省内外大学生复学指导操作使用。

《指南》下载链接:

http://psy.fjnu.edu.cn/9a/ea/c4666a236266/page.htm

全文链接:

http://www.fjnu.edu.cn/9b/1c/c13a236316/page.htm

高校复学,百余名学生心理测试结果高分预警,

学生: "心态崩了"

来源: 中国高校在路上 发布时间: 2020/5/18

近日有高校复学,2.6万学生完成线上心理测试,有0.4%即百余名学生心理测试结果高分预警,学生情绪不稳定,心理健康状态极差,而主要原因却是这两点。很多家长只能白白担心却束手无策,内心只有后悔。

- 一、外在因素——家庭矛盾
- 1、手机与唠叨
- 2、家务
- 二、内在因素——毕业就业双重压力

•••••

全文链接:

https://baijiahao.baidu.com/s?id=1666954610915161105&wfr=spider&for=pc

宁波高校打出复学"组合拳",护航大学生的身心健康

作者: 史望颖 来源: 中国教育新闻网 发布时间: 2020/5/13

随着疫情防控形势积极向好,从 4 月 26 日起,宁波高校学生陆续返校,开启复学模式。为帮助大学生尽快适应当下的校园生活,宁波高校纷纷打出复学"组合拳",护航大学生的身心健康。

推出心理健康计划,帮助大学生"心理复位"

"我已经习惯了网上学习,对重回校园感到焦躁,一时无法进入状态,怎么办?"为帮助学生尽快实现"心理复位",浙江万里学院心理健康教育与指导中心第一时间编制了《复学心理支持手册》,发放到每位学生手中,手册包含心理问答篇、心理放松篇、心理活动篇,针对学生可能出现的困惑进行一一解答……

全文链接:

http://www.jvb.cn/rmtzcg/xwy/wzxw/202005/t20200513 325908.html

复学保障

把好"五关"助力高校复学复课

作者: 张 健 来源: 中国教师报 发布时间: 2020/5/26

高校复学复课是全面打赢疫情防控阻击战必须攻克的一块硬骨头,在常态化疫情防控下有序推进高校复学复课工作,必须注意把好"五关",切实压实学校主体责任。

一是引导有序返校,把好方案制订关。高校学生来源广、数量多、流动大,情况复杂多样,把好应急预案关口尤为重要。高校应结合各校分批开学时间,提前认真研判并不断细化完善师生分院系、分专业、分年级、分班级、分省份、分期分批错时错峰返校复学工作方案,制订具体翔实的防控方案。同时,高校应按照疫情防控属地管理要求,主动接受属地党委、政府的领导和指导,根据属地党委、政府的统一部署,错峰安排好师生集中返校时间,避免出现人员规模集聚和交叉感染……

全文链接:

http://www.jyb.cn/rmtzgjsb/202005/t20200526 331263.html

高校务工者"备战"复课前夕 有宿管员为学生一天晒 30 床被子

来源: 工人日报 发布时间: 2020/5/15

在度过了漫长的"寒假"之后,高校学生们将陆续回到熟悉的校园里,而在这之前,为了保障学生们返校后的安全和健康,已经有人早早守在岗位上默默为复学复课忙碌着。

在走访重庆多所高校过程中,记者了解到,为保障学生们返校后的安全和健康,各岗位的务工人员早已忙碌了许久,默默地为复学复课贡献力量······

全文链接:

http://www.gx211.com/news/20200515/n15895055855446.html

西安一高校食堂实现"线上点餐" 全程无接触配送

来源: 北京青年报 发布时间: 2020/5/09

1700 多种餐食供错峰返校学生选购 全程实现无接触配送

从 5 月 6 日开始,陕西西安翻译学院的学生错时错峰返校。学校后勤老师介绍,疫情防控期间,学校食堂堂食规定为一人一桌就餐制,并且开通了外卖线上点餐服务,目前有 1700 多种餐食供大家选购,实现全程无接触配送。

西安翻译学院后勤集团三产办主任笪女士告诉北京青年报记者,"目前学校 共有8个餐厅,200多个餐饮档口,总共有1700多种餐食。我们现在和一个微 信外卖小程序合作,1700多种餐食都已经上线可以点餐。"……

全文链接:

http://edu.people.com.cn/n1/2020/0509/c1053-31702432.html

福州推出多条"高校复学专线" 保障师生复课出行

来源: 东南网 发布时间: 2020/5/16

随着高校陆续复学,福州市道运中心组织企业筹备"高校复学专线",主动对接院校师生出行需求,将为高校师生返校提供"点对点""一站式"安全出行服务。

开通机场至高校复学临时专线;

开通火车站、火车南站高校复学临时专线;

开通点对点包车运输服务 ……

全文链接:

http://jtyst.fujian.gov.cn/zwgk/jtyw/mtsy/202005/t20200519 526794

<u>0. htm</u>